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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 + 

на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годнну 0 
ф. на по године 3. +. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зсм.ве годишње
20 фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 6 Фран.

Претпдата шаље се поштанскои 
упутницом непосредно админи- 
страцнјн „Г.1. Ц|1ног.“ на Цетшве, 
нлн отпраннпштвпиа новина на 
коју др го ношту; у к«ме (е на- 
РЈчшјс може ге нрстнлатнти 
КОД I //.’/ « /’» 11ПД'О(,|«»/|«. КН.ПЖ. 
црп. аггнта у Котор а Дониси се 
шил.у урсдннштну. Руконисн се 
не вр 1,а1у.

За огдасе нлаЕа ее: аз

.1 I! С Т 3 А II I) .1 II Т II К ? II 1>’ И> II Ж Е I! II 0 С I.
> ваку рнјеч иди за бро) од пет 
циФара по 3 новчића »а први 
пут, а 8а сваки даљп нут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 22 новембра.

Послије онога значајнога чланка 
петроградског „Н. Времена,“ што смо 
донијели у нзводу у потољем броју, 
истн лнст пише: „Мучно да се може 
сматратн као симитом озбнљно новољ- 
нога обрта догађаја на хришћанском 
истоку, што су доста повољпи нзвје- 
штаји, који нам у посљедње врнјеме 
стижу из Цариграда. Видп се, да су 
Султан и Порта нашлн, да је не оп- 
ходно потребно воднтп озбиљна рачуна 
о савјетима, које им је прнје кратког 
времсна у име цијеле Јевропе дао 
француски министар спољнијех носло- 
ва. Али турска влада, одговарајући 
нрвијем захтјевима, које јој је нзјавпо 
дипломатски преставник Француске, 
само чпнп првп корак на пољу уну- 
трашњијех реФорама, којп може донн- 
јстл истински добрих нлодова само 
ако се искрено и без прекндања даље 
иаставп. Да ће овај рад поћи тијем 
путем, Порта није још дала Јевронн 
гаранцнја, усљед жалосног стања тур- 
скијех Финанснја, а поглавито збсг 
тога, што Султану н његовој влади 
ннје још потнуно јасно, како Русија 
гледа на ову ствар. Сва неизвјесност 
мора нрестати у најкраће вријеме. 
Рускп иосланик код Султана бави се 
сада у Нетрограду, иа ће моћп брзо 
саопштити Портп што од ње учекује 
Русија. И тек тада, кад у Царпграду 
буду то знали, впдјеће се, каквп су 
пзгледи на успјех отпочетог рада на 
нољу реФорма. Узроци, којп потичу 
нашу владу да брапп одржање §1 1пз 
(јцо у 'Гурској лако се могу схва 
тнтп. Отоманска царевпна наша је 
најблпжа сусјетка на југу, и Русија је 
виша од свнју великих држава заин- 
тересовапа, да догађаји, који се збијају 
на псток, не даду новода општс јеврон- 
скијем заплетима. За нас истина има 
врло велике вриједности иомагање дру- 
гих држава, да се овај задатак иостп- 
гпе, али спмо под условом, да то по- 
магпње и остане само као такво, а да 
не узме на секе овлик иницјативе. Глас 
Русијс мора се чутн у Цнриграду јачи 
од гласова свпју осталијех држава, 
којс с њом раде, а порта вал.а да ра- 
зумије, да јој треба тај глас слушатн 
трајном оажњом. Мн држимо, да ће 
тако н бити у најближој будућности. 
Садање бављење у Петрограду руског 
носланика на отоманском двору мора 
логпчки довести до так ог ј езултага. 
Настуна вријсмс иотнуне одређепооти 
в даљем утицају Русије на турску 
рладу. Од сада на истоку ријеч и • а 
ууска дипломација. Зсмљиигге за ус 
ијех < нремили су јој јевропски дога 
ђајн посљедњег врсмена. Руска влада 
докила је потпуну могућност да усре- 
дсреди сву своју пажњу на источне 
ствари и да им да правац, ко/и одго- 
вира држивнијем интересчма Русије. Ко 
рјенито ва постављање нормалног ста 
ња у Турској мора се свршптп тако, 
да буде свакоме јасно, да је оно дјело 
наше владе, и д> то порта признаје. 
Одвећ су неопходнн стварни докази тога 
признања, и тек тада, кад они вуду ту. 
доћи >. е на ред друге стране источчог 
питчња, гдје на прво мјесто мора доћи 
Есипат, чпја политичка будућпост тако 
блиско п тако озбиљно интересује на- 
шег најбољег пријатеља међу телики- 
јем државама — Француску".

У Лондону ннје ио вољи оиа тач 
ка уговора мпра нзмеђу Италије н Аби 
снније, којом се Италија обвезује, до 
коначног ознлчења граиице пзмеђу ове 
двпје државе, кад бн хтјела нанустнтн 
које земљпштс своје колоније, да то 
неће учннити у корнст нп једне друге 
државе већ у кориет А иеинпје. Ако 
се Маркиз Салнзберн у том сми лу 
обратио конФиденцијално италијанекој 
влади, го значн, велн „II. Времја“, да 
јетијем хтно дати опомену, да инглеској 
влади ннје сасвпјем угодан тај уго- 
вор мпра. II да се боји нријатељ кијех 
односа нзмеђу Квирииала и Менелика. 
Можда ннглеска нлада номишља и на 
могућност, да Италија сасвијем папу 
сти Еригреју, што не би однло у ра 
чун Инглеске. Ако бп Италија дошла 
ди те одлуке, ко што се всћ нодизку 
гласови у италијанској штамип за на- 
пуштање, иитање, да ли бн то бнло 
угодно Ииглеској нлн не, не тиче се 
Италије. Ако лн иак у Риму одлуче, 
дп : адрже Еритреју, најбоље јс сред- 
ство, да ту колоннју обезбједе, искрено 
прнјатељство с Менеликом, пе обзнрућп 
се на то, што је Менелнк цар државе 
непријатељске Инглеској. Абиснннја 
може статн на пут освајању Пн леске 
на источној н у централиој Африцн, и 
послужити обранчм италијанске коло- 
нпје.

'Гако петроградскн лист; међу ти- 
јем је иарламенат у Рнму отвореп, 1дјс 
ћс се повестн велнка расправа о вфпи- 
чком нитању. Министеријална „Опини- 
оне“ унапријед ипше: аФрич.о иитање 
већ је ријешено, него је питање само 
о колонијалној иолнтицн; влада ће узн- 
матн у обзнр јавпо мнење, али је <>на 
дужно да га руководи и просвјетљује.

По томе ово заеједање парламен- 
1арноу Риму бнће врло интересантно 
одноено онће међународне политике.

ИЗ ИОСТРАДАЛИЈЕХ КРАЈЕВА.

Оцињ, 16новембра 1896. — Октомбар- 
ска тонлина и љенота дана таква бјеше, 
да људи иначе и неиредвиђаху, него да 
ће се све и без велика наиора нобрати и 
унијети. па тако и изручиваху један дру- 
гога и колима и коњима. Многи је својс 
побрао и остакпо ту рачунећл, ннје при- 
лике од ноилаве или каквог ноетупа, да 
нам може ово готово однијвти, јер вода 
је у блату на љетско доба — врло ниска, 
а Војана о раној јесени и непревире. Такво 
ладнокрвно сватање, многима је узрок, да 
нијесу са нобратим руметпнима толино ни 
хитали, као ни са онијем, игго јо било 
нозније, да се убере. „Ум но свијету а 
сјскнра по врату,“ — у то оклевање и 
турско „кадал“ (иолако) затекло је н рђаво 
вријеме, када се већ озбиљно подизаху 
облаци иуни кише, која је ночела иадатн 
од 20 окт. иа до иосљедљи истога, плахо 
вито и са вјетром. Тек тада виђело се, 
да емо преварени у калеидару, кад насту- 
пише дани као „носљсдни,“ те кајање 
наше бијаше иозно, јер већ 2.5 удараше 
киша, што се оно велп и из неба и из 
земље, баш да многи старци икада памте 
такове убојите кише. Сад већ и није дру 
гче наетунило него као „Нојево доба“ — 
елаба нада и за оно, што се ио брегова 
и алијера изнијело, будући, да се глас 
разнијо, да Бојана нрелази своје корито н 
да на очигледпо расте, — ширећи *се по 
Зогањском лугу и блату. Сељаци крајем 
тога Нила, који нае п »иланва, водом арба- 
нашки висова својим унорним Дрином, који 
иснријека удара и емета нравилној одухи 
Бојане у Јадранско м<>ре — труде ее, ела 
би како сиасли своју стоку. Срсћа нх је 
највиша нослужнла што се ово обдан дого 
дило, те су на вријеме исту у Речку гла- 
вицу нрећерали, бар та.мо, ђе ће и ако 
гладне снасти се, да их вода не нонесе. 
А Речани иак будући у главици немају 
стаја иоврате се натраг и згрунишу се но 
кућа на таиан, којима со посљс за неко

лико дана и храна шиљала. Оетали пак 
домови, којн се ближе к’ Штоју налазаху 
избјегли су као и са живијем у исти, 
остављајући своје нобрате и скупљене 
руметино на милост и немилост Бојане, 
која је та села с те стране ужасно иоха- 
рала, однесавши им жита, сламу и сијена.

.У оваквом положају, мање впше, била су 
сва еела у блпзини Зогањског луга и блата, 
а та су': Рсч, 'Курке, Паратук и Штој, јер 
и они што мишљању, да су у ноељедшс.м 
снасени, били су ноплављсни. Тијех дана 
од 27 до 31 пр. као 1 и 2 т. народ је 
тражио себи спаса на иовисочије хумке 
штојске равнине, на гредама и петру ниски 
кућа као и у онс на таван. Живо им бје- 
жијаше к мору, тражсћи чнсто и безводно 
мјесто, но свакако тога се наћи немогаше 
мимо нскн пешчани хумци нокрај мора. 
Поглед дакле, на толикој пшрини, од мора 
па до Бривске горе, па чак тамо и преко 
Бојане до иснод Љеша и изоколо нала 
зећпх се брда, нсвиђаше друго до мутно 
море и уњ но коју кућу таваницу п мали 
хумак. Е сад всћ нпје тешко било пред- 
поставити, да су тамошњи житељи у оиа- 
сности, за то су на вишебројна и разна 
извјешћа властима, иа најпосље и лично 
увјерење наредили, да се двије барке 
ионесу сувиц м, пошто морсм није могуће 
било од велики валова. Народ је то једва 
и чскао, зато су онако хитро и одвезли их 
на колнма кроз варош у блато, за којима 
су ишли и мрнари. Срсћом, нико тамо није 
пострадао или утопио се осимједно момче, 
које је с друштвом једним од 7 људи 
увезао се V нрснгуран чамац — чун, којега 
је брзина воде занијела и ударила о један 
наш, те се овнм случајем и преврнуо, па 
тако тај један и утоиио се, а остали 
сиасли су се на истој врби, са којс су се 
опе^' гледајући како вода дере и диже 
тоноле и врбе прегалачки у плов иуштплп 
се и ту још на неки оближњи брежуљак 
сретше сиасли се, које је у вече барка 
ириФатила.

Шта јс вода иочињела и какве је 
штете нанијела, то је још све веизвјесно, 
јер је многима, који су жита били пзнијели 
дијелом понешсно, а многима иак п остало, 
које је опег јсдним дијелом и пострадало, 
а то се види, кад се жужбајући баца, то 
онада од окласине, као зрела мурва. По 
свакако, ко је пмао задруге или средства, 
да га одма иза воде очисти, а пригом, ако 
је било на каквом побрешку повиеочијем, 
на којем није високо вода устајала, нри 
лични дио иоиравиће се, као обратно и 
оно пропасти, које још стоји оиако квасно 
у копама. Осим тога што је понлава од 
нијела по ђе комс и коју овцу, затрла 
пићу стоци, унроиастила кунушњакс п 
лучњаке, она је и других грднп штета 
почињела. Тамо, на Бојани — св. Нпкили, 
учинила је на два мјеста, преко ораћи 
земаља читаве прокопе, у које доба кућа 
поморске луке била јс једно мало острво. 
Пут с ону страну конанла, дуж Штоја, 
издубила је на вишс мјеста, тако како је 
сад и колима отуд тешко доћи до па 
конавал. Грсде с моста понешене су, па и 
сами ирокои — канал другчије иостсји, 
јер прелинајућп вода пргко брегова на 
јелну и другу страну иза ибале лијевс к 
Штоју, чак од ораћих земаља лушки, иро- 
дубла је прво нјешчанн и височпјн дно 
меких ораћих турски земаља од прилике 
до 20 рала, те је свс ово однијела и ство- 
рила нови један канал много већн и шири 
од старог, ђе се мало ниже, доље код 
с.тарог моста са исгим и сасгаје. Тако 
сад и није отален доље к мору другчијс, 
него једна ирилична ријека ширине до 250 
мет., која удара при еамој главици од 
Ђеране, однесавши предходно многе и 
многе ораћице и ливадс, којс су биле пза 
десне обале. По овом случају иредноставља 
се, да ће од сад у будуће сацјеђивати се 
вода раније имајућн толику ширину конавал. 
Такође исто мнсли се, да ће вода допу- 
нити и оио мало, ако ноново устане што 
јиј је остало на иравац до прчкопа; и тад 
бп г.мао нриродни ирог.он нраву линију па 
снагу воде, у н-ом случају старим слабо 
би ишла, а нови би уннштио д<> 40 рала 
отличне ораће лушке земље. Ма како бил<>, 
ми сад иреласка н да су на мосту греле 
нматп иеможемо, сретајући тамо одма нла 
њсга онолико ново језеро, у које ће бо 
јати се јс и у сред љета вода битн п 
риболов. За сад дакле, мост нам је барка, 
к»ја непрестајпо нрсвози днсви.

Сад је већ вода зиатно збјегла и

Бојана је у своје корито, по обалн које, 
житељп слободно сс повраћају на својо 
куће. Глас' к<<ји се овуда разносаше, да је 
продрла на нашу страну није истинит.

ц-еУГ П.^Ј. Вујановић.

Љешанска нчхија, 16 „овсмбра 1896 
г<<д. — Знам да ће се са нестрнљењем чи- 
тати (мислим у унутрашњости) сваки извје 
штај о толико неоцијењеним штстама, које 
је свршетком октобра ианијела иашему 
народу она велика кпша и поплана. Прсма 
другим. мјестима, ми се можемо похвалити, 
осим баштина, које су биле нистрмепе, те 
је многе вода одрла и снијела земљу, и на 
таквим многе мергине срушила. У Берима 
је учињена виша штета усјевима и си- 
јену. Иричају, да су у ко.чанскнм луговима 
учињене велике штете у еијену поплавом 
Ријеке Матице п њеннх притока. — Јави- 
ли сте за Мирков мост па ријеци Ситници 
у Фармацима ; а ми сад јављамо, да је но 
налогу Њег. Виеочанства Господара држ, 
инжињер госн. Марко Ж. Ђукановић, уир . 
јавннх грађевина већ отиочео најбржи рад, 
те ће до њеколпко дана Мирков мост биги 
готов (од дрна), н тнм со олакшати и тако 
рећи — усноставити и осигуратн „ријеко 
нужна комуникација по народ и путнике са 
Подгорицом.

Лицем на Митров дан ов. год. нре- 
селн сс у вјечност Жнвко Јовов Рогановић, 
братучед блаженопочившег Митрополита 
Илариопа, а отац познатог и омиљсног 
нјесника, нашег дичног Радоја Рогановића 
Црн«горца. Пок. Жнвко живио је 80 година, 
а сахрањен је уз нслико саучешће. Живио 
јс као скроман, иоштсн и вјеран Црногорац.

Лака му р дна земља, а души рајско 
насеље ! — р —

Дробњаци, 8 иовембра. — Вслике 
кнше н поплаве учннише нам нсппнсане 
штете. Орзнице у многим селима, а тако 
и линадс косапице сурване су у внјечну 
пропает да ће многобројни домаћини за 
увијек остати са свонма породицама затр- 
всни , који нсћс идућсг прољсћа имати у 
своје њнве ни главицу лука ђе носијати. 
Од водснпца у цијслом нашсм крају ни 
једпа здрава остала није, која ннје оштету 
претрпјелч. Сама варошица Шавник пре- 
трпјела је оштете, које у кућама које во 
денпцама од прилике 1000 ф. Путови су 
покиарени, у чему пи сс састоји једина 
нада, даћс сс наша нлада обратити и строги 
н;1Л"Г на „аше нлсменске старјешиие учи 
њсти да народ устанс да нутове ноирави.

Д 0 п и с и.
Подгорица, 16 новембра 1886 год. — 

Па 12 даи овог мјссеца ирееелио се у 
вјечност још једац о I <>нчх старих катнуских 
вукова, који )е 20 година нјсрно и на за 
довољство служио отаџбнну и Госнодара, 
- а то је старн загарачки капета Никола 
Мплутинов Беговић.

Нокојник родно се 1834 год. у свом 
плсмену Загарачу од чувеног оца Милутина 
Бсговића. Имајући пред собчм старијега 
брага Бошка — доциије ссрдара и кане- 
тана Загарачко-Команског — од оца и брата 
иаје му дозн1'Љсно било да. сс мнјсша у 
илсмснска нптања ; но доцнијс видсћи они 
и остали гланарп оба нлемспа да Нш.ола 
има ријетке сн<>собности у доста ирнлика 
бнли еу принуђени да га иризивају у иомкћ.

Године 1862. Богу буде угодно те 
с рдар Бошко ногшге у боју у Оћевиће, и 
на њсгово мјесто — Узнишени данашњн 
ерећнонладајућн Г<<спорар-Књаз Никола I. 
н; зиачи Николу за канстана, и тако он 
цочне државну службу, коју јс ревносно 
отправљао и на задовољстно свога племена 
све до годпне 1882, а те године буде воља 
Господарева, те произведс њпона синовца 
И 1ију у чнн капетана.

Иазад нсколико година био јс јако 
оснромашпо, п бно је ирппуђеи да се прс- 
сели нз нлемена Загацача иод I рбе (близ<> 
Спужа) ђ • је п нлсмениту своју душу 
тиустио.

На глае л.а сс нокојни каи. Никола 
прссслио у вјечноет иохнтало јс лнстом 
св.1 плс.мс З .гараче да и посљедњу н <п;ту 
одт свом старом каистану.

Цокојник је свечано сахрањсн иред 
храмом св. Госпође код Снужа уз «’аучешће: 
браће, рођака, свега илемсаа н силног



њудства, које бијагае са свију крајева 
дошло да ожали овог заслужног црногорца.

Лака ти земља стари каи. Никола, 
коју си вазда поштено и жарко љубио.

Медунац.

Књижевност, умјетност и просвјета

(Нове књиге о Црној Гори.) Наста- 
вљамо преглед новпјех књижевнијех изда- 
ња у Италији о Црној Гори. Узели смо 
предасе двије евечане свеске, што су из 
дала уреднишгва књижевнијех издања Ка 
УПа ИаНапа и Ктв(а МПНаге НаПапа. Прва 
броји до сто страннца велнкс четвртине, 
а друга 135 стравицл такођер велике 
четвртине. 11 једна и друга говоре о Савој- 
ској и о Црногорској Кући, и историји, 
Нрва доноси лијепи преглед историје цр- 
ногорске од В. Фиоринија, већиком изра- 
ђен по Кокељу, ал’ гдје-гдје и тачнији. 
Можда не би излигаан био тај преглед да 
се нреведе и на српски. Па долази књп- 
жевна расправа о црногорскијем Вилама 
од познатог славеноФила и нознаваоца сло 
венскијех језнка, особиго руеког и срисиог, 
Доменика 'Камполија. Врло је занимљив 
оиис поејете Саксонског Краља Федерика 
Августа на Цетињу за вријеме Владике 
Рада, од Вазолета (Тријест, 1841,) који је био 
у пратњи Краљевој. 0 овој иосјети наоди 
се гдје гато написано, али овако иотанко, 
не сјећамо се, да смо гдје читали, с тога 
заслужује, да се и на српеки иреведе од 
ријечи до ријечи, јер ту имамо вјерно 
огледало, како Петар 11. дочека једно 
јевропско Величанство у својој столици. 
Слиједи прилог за Виблиографију Црне 
Горе, који и нама може иослужиги. Него 
што насје најпријатније изненадило, то јо 
сљедећа лијеиа ијесма, посвећена Књаги- 
њици Јелени :

Два славуја спу ноћ препјевашс 
На пенџеру нрошене ђевојке,
На ненџеру К н е з о с к е палаче,
На Цетин.у славне Горе Црне.
Један славуј овако пјеваше:
— Устај Јеле, прошена К н е з н ц е,
Да те видим, да тк с богом речем,
И да лијену називам ти срећу 
Кад ве!> мораш растати се с нами.
Да те видим и ноздрав изручим 
А малеиу за е и о м е н к у оставим 
Гузмарина еретнога гранчнцу,
Из шумице па Мо, ачн хладној,
Од куда сам к теби полетио.
Поздрављају л’јено те цвјетићи,
Што нам л.уту украшују гору,
Кано поемјех чело јунаково,
II што тебе, цвнјет над цвјетоп’ма 
Дивним духом срдце одхранили;
Иодзрављу л’јено бистра врела,
Каја те искреношћу задојила;
Иоздравл.ају кллсуре инените 
Вј рие стрнже наше слобоштнне,
Које су те ностој шство учнлс.
Ноздравља те све што те љубљаше,
Све што теби бијаше нремило.
Устај! љубо. Минула је ноћца,
Проблеђелн влашићи н даница,
П ве!> зорнн милен дух донесе 
Отајствен тн цјелов домовнне.
С богом сада! Свуда куда пошла,
Благо пошла, увјек еретна била!
Твоја цеста увјек пуна цвјећа,
Нада тебе небо без облака,
Око тебе увјек дух љубави,
А у теби задовољно срце! —
Други славуј овако пјевзше:
— Ево к теби вз шумице од Тибра 
Иреко мора јадранскога д о ш о,
Да те видим, да ти п о з и в п ј е в а м,
И наранче пунудим ти цвјетак;

ЈИСТАК ..1.110 НР110Г0Р1Н.‘‘

ЦРНОЈЕВИЋИ У МЛЕЦИМА.

У сноменици, игго је издао лист 
Кгав1а МПНоге ИаПана, иоводом женидбе 
италијског Прсстолонасљедника са нашом 
Књагињицом Јеленом, о којој споменици 
говоримо на другом мјесту, нма члаиак под 
горњијем насловом, израђен по млетачкијем 
љетониецпма нрло номњиво, који новом 
свјетлости обасјава мотоњега нссрећнога 
влндаоца пз Куће Црнојевића.

'Корђе Црнојевић оставља Црну Гору 
и иде у Млетке, да тамо тражи помоћи, 
да ослободи отаџбину од Турака.

Снршетком г. 1496. пише Марин Са- 
„уто: „дана... децембра дође Ђорђе Црно 
јевић, господар некијех иредјела и иланпна 
близу Котора, у Славоннји, ношто је био 
братом лпшсн госноства, иомоћу турском, 
то јест СтсФаиом, који владау Црној Гори, 
и Шкеидербегом, трећијем братом, који 
живи у турској земљи. 11 нз Задра, гдје је 
оетавио стотину најбољих коња, дође у 
ову земљу са женом, нашом нлемнћком, 
шћером Антоннја Ерица, обучена у злато, 
са великијем драгоцјеностима.... 11 оп, којн 
је човјек ирслијеи и валик, обуџен у злато, 
на грчку, одио је код Сената внше пута, 
ком је речено да ће му даги нлату.“

Сврха овијех посјета била је, да 
побуди ренублику, да се заузме у корист 
Књаза Ђорђа Црнојевића у Цариграду, да 
се повратн на владу у Црну Гору. И ма 
да је она Сињорија нагињала вишо миру 
него ли рату, видећи је осамљена у рагу 
с Турцима, док еу иделл« крстопоеаца 
игачезавали, нпак она нрихвати м<>лбо цр , 
ногорског Књаза, и упутп гајника Алвиза , 
Сагудина у Цариград, који је био „вјешт

Кад ве1> тамо за те ц в ј е ћ у ц в а т е,
Кад већ тамо за те елавуј нјева.
Кад з а и м е еве те едатко зове.
Кад све пука ерце за те дише,
Кано земља кад нрољећс ице.
II већ врата о д в а л и л а двора
Женикова. двора краљевскога.
Чудан двор у чудвому граду ;
А пред двором дивна та краљпца
Дивиу снаху очекнва своју;
Те нред н.оме ено ти јунака:
На истоку гледа ђе му срећа
Са еунчаним зраком сад изађе;
Изнад н.ега љубав у внсину
На л и.им сс бјелнм крнлма днжс,
У рукша златну круну носи,
Већ да круни чаробно т I чело.
Ох, Дижн се! Дођи нам ве!>, дођи!
Мирно радо, всеело нам доћи!
Туђи народ љубиКе тс мнло,
Ве1> те л.убн ко п народ твој;
Туђа земља лако те ноеити,
Кано мајка дјете на кољених;
Римско сунце, очевно ко око,
ЈБубеж.љиво на те ногледати. —
Сву но!> 'вако елавуји нјеваше,
Па кад јутро освануло је красно,
Нолетише један но својнх горах,
Да нзбудн внле иланиикпње,
Да свадбену нопјевку нјевају;
Да се куне госнода сватовн,
Да се коло новеде весело.
Враћа нам сс нреко мора други,
Да нам каже да она већ нде,
Да нам каже да се нобратили
Два народа славнога имена.

Уз ову је нјесму и нревод италијански, 
сасвијем вјеран; а иотиисан је испод срп 
еке и иснод италијанске ијесме СоггаЈо 
КЈссоНга. Српска је ијесма не само лијени- 
јем дееетерцима сриске народне нјесме 
иепјенана, него је и у слогу, и у духу, и 
у суштини имитација српске народне нје- 
сме. Јели могуће да је ову пјесму Итали- 
јанац испјевао? Кријели се под именом 
италијанскијем који Србин или Хрват? Пје- 
ему емо вјерно преписали са евиЈема ње- 
зинијем језичниЈем погрјешкама, које смо 
ноднукли, и које не би учинио ни Србин 
„и Хрват, који је кадар овакву нјесму да 
нанише. Остала су и неколика стиха не- 
иравилна, која неиравилност може зависити 
и од које штамиарске погрјешке. Пјеема је 
гатамнапа латиницом еа дотичнијем рошчи- 
ћима.

При концу свеске наодимо записе ита- 
лијанских књпжевнкка у албуму, што су 
они поднијели на дар Високијем Младенцима.

Свечана свеска другог листа има три 
врло важна чланка под насловом Ра^јпе (Н 
8(опа ппМаге уепе1о-топ(епе§ппа; а чланци 
су ти: Е’ авзесКо (Н 8си(ап — Ј Хегпоудсћ 
а Уепеиа — и Е’ иШто сарНо1о е11е &и- 
егге (1а1таНеће, из нера стручнога писца 
Еугена Барбарића. Сви су од историјске 
важносги, и ми већ доносимо један у да- 
нашњем „ашем подлиетку. Уз њих је и 
карта Црне Горе Коронелијева од 1696, 
као и нацрт Новога од 1687, и Дубров-* *' 
ника исте године. А ту је и нова карта 
данашње Црне Горе, са историјскијем и 
статистичкијем подацима врло тачнијем.

(Календари за г. 1897.) Већ смо ја-
вили да је изашао нови календар „Србо- 
бран“ за идућу нову годину. Овај наш ка 
лендар „ до сад је стекао лијепо име, али 
овај најновији свједочи, да његово уред- 
ништво улаже све више бркге и труда да 
што боље одговори симиатијама, које ужива 
но свијем срнскијем нокрајннама. На три 
десет страница ту се излажу статистички 

ј

онијем странама и знаваше турски и грчки, 
да види били се речени госиодин Црно- 
јевић могао вратити у државу.“

Тако ренублика хоћаше да се одужи 
оном јуначком роду, који је помагао А. 
Лоредану у јуначкој обрани Скадра. Црно- 
јевићев дух се подиже у тој нади, коју 
млемићке куће Орио и Ерицо, крвнијем 
свезама сиојене са књажевском кућом ’цр- 
ногорском, подржаваху нреко својијех ири- 
јатеља.

У очекивању успјеха миеије гајника 
Алвиза Сагудина из Царнграда, куда је 
био кренуо ирвијех Јануара г. 1497, Књаз 
Ђорђе Црнојевић био је постављен зано 
вједником града Бергама, па за тнјем рго- 
усПКог 1и сашро под Александријом, да 
му се новољи, на да се здружи са Кон- 
стантином Арванитом, његовијем сродни- 
ком, којп је био Француски гувернер у 
МонФерату. Осим гога Сињорија дозволи 
Црнојевићу да дигнс из Црне Горо двије 
стотине коњаника, с мјееечном платом од 
четрдесет дуката њиховом заповједнику. 
Тек је била уређена ова коњнца, Црно 
јевић пођо е њом под Равену.

Тада је млетачка ропублика раднла 
да ее Фердинанд Арагонски вратн на свој 
иресго у Неанољу, те енушташо своје вој- 
ничке енле ио јадранекој обали до Таранга, 
да послије узможе тражити накнаду у 
земљи и у трговини, што је жуђела. Она 
је тежнла да потакне грговину између 
Пуље и Далмације, којој је вјерност црно- 
горског Књаза обећавала јак заклон нро- 
тиву турске снле.

Ради тога, ночегком марта 1497, било 
је цослано неколико бродова у Леванат, 
да отуда довезе војеке. Пеколнко од тијех 
бродова превезли су из Задра Црнојевићеве 
коњаноке.

11 док се оружје нрипремало, ннје 
нреставало дјеловање политике. Млегачка

иодатци о цјелокупном српском народу и 
о срнскијем земљама. Ту ће читаоц наћи 
потиун преглед иросвјетног живота свију 
Срба, што би узалуд гдје друго тражио. 
Па долази забавни и поучни дио врло бо- 
гат. Обраћамо иажњу на „Сеобу Срба у 
Угарску, Хрватску и Славонију“, која ће 
занимати свакога Србина ученога и неу- 
ченога, члан&к израђен ио најбољнјем нис- 
цима срискијем и странијем. „Сликс из 
Црне Горе“ од Ст. Милићевића, , Вилиндар 
у граду Небесном“, и „Из мога еЈећања на 
Шајкашку“ од Милоша Цветића — све су 
то радње, које су нам добро до:нле, јер 
упознају између себе Србе раскомадане и 
рзадијељене китајскијем зидовнма. „Хусе- 
јим Бапетан Градашћевић“ од нрОФ. Мил. 
Вукићевића, то је први покушај да се из 
несе у срнекој књижевности слика овог ве 
ликог бунтовпика ; и кано ти у нрвом но- 
кушају слнка није нотпуна — ииецу иије 
била позната Градашчсвићева свеза еа 
Цриом Гором. „Поуке из пчеларетва“ од 
иознатог стручњака проФ. Јов. Жпванонића, 
и „0 уеиијевању и неуснијевању усјева и 
иоврћа“ од другог иознатог стручњака д ра 
Ђорђа Радића — ствари су врл<> корнене.

• У календару има лијенијех слпка из еви- 
јех ерискијех крајева. Без ове књиге не 
би требало да је ни јевиа српска кућа, а 
цијена јој је само 40 новчића!

Ове године у Дубровнику ночео ее 
уређивати новн календаЈ, „1)и1>гоушк“ за 
Србе, који се служе латиницом. У књпжев- 
ном дијелу овога новога календара наодимо 
нозната имена Каноника Ивана Стојано- 
вића и Јована Сундечића, уз које нристају 
млађи нашп нисци са нриморја : Вид Ву- 
летић-Вукасовић, Јосии Берса, Марко Цар, 
Дум Андро Мурат, Дум Иво Ријић и други. 
Има врло лијепијех забавнијех и иоучни- 
јех ствари. ЈГо имеиима писнца, који су 
нристали уз ову нову народну књигу, уна- 
пријед се може рећи, да ће она и.мати ли- 
јепу будућност.

(Двадеспетогодишњица женске основ- 
не школе на Цетињу и дјеловања њене 
учитељице гђе Јелене Вицковића.) Сврше 
так 1871, и иочетак 1872 године врло је 
значајаа за иеторију народне нросвјете у 
нашој отаџбини. У томе времену отв„рена 
је прва женека основна школа у Црној 
Гори на Цетнњу.

Ми ћемо овдје донијети у кратком 
изводу како ппше „Школски Лист“ од 1892 
године о постанку ове школе. Доцније иак 
донијећемо опгаирно о овој школи, као и 
о госпођи учнтељици исте школе. За сада 
ограничићемо се на овај кратки извод цоме- 
нутог листа.

Госпођа Вицковића шетајући се јед 
ном ио околици Цетињској опазн гомилу 
женске дјеце, која се играху, на сјетивши 
се своје добре мајке, која је за вријеме 
њеног дјетинства у Котору по двадееторо 
женске дјеце хранила, одијевала и васии- 
тавала — створн јој се жоља, да н она 
номогне овој дјеци. Материјално није их 
могла помоћи, али иредузме ееби, да их 
морално помогне, па упита гомилу дјевој- 
чица: били оне хтјеле код ње учиги, а 
дјевојчице из глаеа новичу : „Бисмо учи- 
ле !“ и баце своје играчке, па се кренуше 
са госнођом Вицковића њеној кући. Сјутра 
дан скупило ее је већ 40 дјевочица, а 
поеље све више и више, те се у ову дје-

Сињорија нареди ПетруЛиону, своме про- 
ведитору у Котору, да утврдн своју власт 
над Грбљом Књаза Црнојевића; и иошто 
је овај спомеиуо, да се томе могу нроти 
вити иограничии туреки сапџаци, ренублика 
нареди главном заповједнику у Крфу, да 
ношље што нише може бродова у Боку. 
Дошавши на мјесто Петра Лиона нроведи- 
тур Франо Ћикоња, храбри војник и смо- 
трсн нолитичар, он је извијестио, да је 
Котој) добро утврђен, и да је пут, игго 
иде на Његуше обезбјеђен иристашама 
Ђорђа Црнојевића; нека само сенат заио- 
видн, на ће се Црногорци и Которани одма 
латиги оружја.

Изгледаше да нов дах живота оиет 
вијаше изнад Црнс Горе, и тај шум одзи- 
наше ее у души Књаза Ђорђа Црнојевића 
и његовијех коњаника иод Гавеном, док 
Асторе МанФреди, уз ратну трубу, нред- 
вођаше војиике из Леванта кроз Г. мању, 
да ослободн Пизу од оисаде.

*
Тек 5 јуна 1497 сенаг доби вијести 

из Цариграда од Алвиза Сагудина. Његова 
пиема доношаху, да га је лијепо дочскао 
Султан, ма да нпје прећутао своју срџбу, 
што је црногореки Књаз, ког Султан назн 
наше својим робом, онако био примљен у 
Млецнма.

И срџба Султанова тражила је оеветс 
у наиадајнма из Скадра на Његуше и на 
Котор, док је турско бродовље нребало 
галије Алвиза Зорзија.

Уз то Фиорентини п Ферарези зау- 
зимљаху се у Цариграду против Млетака. 
Фиорентини с; чудн.ш Турцима недесет 
иљада дуката, да зараге са ренуб.шком 
млетачком, да је тако одврате од Пизе. 
Тада су текли црни дани за иарод итали- 
јаш: н, р.идијељш иеелог„х', заслијеиљеп 
страетнма, 11>т.ишу г сударчм разнијех нп- 
терсеа.

цу Јмијешагае и дјеца већих чиновника и 
војвода црногорскиХ.

Ово је било нри крају 1871 године 
кад се на овај начин основа ирва женска 
основна школа у „ашој отаџбини — на 
Цегињу. Скоро три године поменута го- 
спођа учитељица настављала је и васпи- 
тавала своје ученице без сваке своје 
користи, једнно из чисте љубави роду и 
човјечанству. Како је за то вријеме вас 
пптавала и наетављала евоје ученице и у 
чем их је пастакљала о томе ћемо, као 
п о осталом раду ове школе говорити на 
другом мјесту у свима нојединосгима и 
наЈоппшриије.

Сад ћемо иак навеети оно што је 
највећма ободрило поменуту госнођу учи- 
тељицу да истраје у евоме тако светом и 
узвишеном нодузећу. У трећој години ово- 
га светог подузећа госпође Вицковића 
ј/Оди се Књегињица Јелена. Том приликом 
свака ученнца из ове школе поднеее своје 
ручне |>ад<<ве новорођеној Књегињици. Го- 
сиођа учитељнца пошље ове радове с 
1ШС.Ч0М у Књажевски Двор. Ти радови 
еастајали су се из неколико огрљака, 
чарапа, јастукн, нокривача и повоја, а 
билн еу врло лијено израђени од танког 
конца н навезсни крунама и м<>нограмима. 
Предмет иисма, уиућеног еа тим радовима 
Њеном Височанству Књагињи Матери, био 
јо сам таЈ рад унућен новорођенчету, као 
први ручни рад првих ученпца првс жен- 
ске основне школе у нашај отаџбини.

Колило је Њено Височанство Кња- 
гињу Матер обрадовао овај рад младих и 
најнрвих црногореких учсница, колико ли 
јс ганута била тиме, ниди се нз тога, што 
је иети час. наредила, те се упутило 
иисмо госпођн учитељици ове садржине на 
италијанском језику :

„Иеђеља у јутро.
Г о с п о ђ о.

„У име Њ. В Књагиње иозинам Бас, 
да дођете данас у Двој> у 3 поеље нодне 
заједно са свијема Вашим ученицама, да 
нримите захвчлност за Башу нлемсннту 
пажњу. У толико Вас поздрављам са осо- 
битим поштовањем, и каже.м Вам до виђе- 
ња у 3 сата посље подне. А Неиком.“

Овом приликом госпођа учитељица 
буде обдарена и ироглашена за ирву и 
п)>аву учитељицу ове школе, а ученице до- 
бију уздарје.

Овај узвишен иоступак Њсног Висо- 
чаиства Књагиње Матере веома јс обо- 
дрно госиођу учитељицу, па Њнхова Висо- 
чанства Књаз и Књагиња нијесу изоста- 
вали ни у даљем ободравању у раду поме- 
нуте госпође учитељнце похвалама и на- 
градама у више прилика, међу којима је 
и брилијански медаљион са сликом Насљед- 
„ика Данила — украшен, награда од Ње- 
говог Височанства Госнодара.

Ова вриједна учитељица увијек је 
пазила и иази осим на наставу, да васпи- 
тава своје ученице у духу народа црно- 
горског, с тога је наш народ всома љуби 
и ноштује. Мч ћемо о овој госнођи, као 
наставници и васиитатељки говорити ои- 
ишрније други пут, а за сад доста је да 
кажемо сг.мо толико, да иоменута гоепођа 
учитељица нотнуно заслужује име наредне 
учитељице и да нотиуно одговара своме 
светом позиву. Једном ријечи рад ове

Инак млетачка република иикаду томе 
неће наћн довољно разлога да онравда 
неправедни корак, што јо наиустила ствар 
Књаза Црнојевића н јуначке Црне Горе.

То су биле погрјешке и страховаља 
нолитичка, којс је кашње требало горко 
илатити.

На нрву опомену тајника Сагудина, 
еенат посумња, да тај нови сукоб „не буде 
ночетак рата с Турцима“, и за то је иисао 
евом изасланику, ва буде смотрен и по- 
мнрљив.

И у почетку јула, главни заиовједник 
помореки, Марко Тревизан, саопшти Фе- 
риз бегу санџаку у Скадру, да сенат не 
попушга евоја нрава на солила у Грбљу, 
алн да је готов, да преговара о напуш- 
тању земаља књаза Црнојевића.

Тај глас порази иријатеље књаза 
Ђорђа, којп еу се били оемјелили нротиву 
Станковијсх иријатеља и иротив Турака.

Тада је и Црнојевић био ирешао еа 
својијем коњаницима из Гавене на бојно 
поље код Низе.

Вио му је дух паиуо, и „окушавао је, 
да га уздигне понављањем поејете код се- 
ната, да му наиомене евоју етвар, и ње- 
гово обећање. Сенат је одговарао неодлу- 
чио, или одбијањем.

Вез икакве наде поврати се у Пнзу, 
црнијем иредосјећањем.

Вило је то јула 1498. Вол, што му је 
душу помрачавао, тражио јо одушке, и 
нађо је у некпјем ријечима погаиијем (ће- 
вКаЦ, што је управио ренублици, које су 
биле достављене у Млетке. (Сануто).

Тада је Ђцрђе Црнојевић по наредби 
еавјета Десегиње био затверен у тамницу, 
на иоелије осам дана позван иред онај 
скун еа великом Ђунтом. Одузогае му вој- 
инчку елуж'у, п <'Дорав1П11.’ га у Т >речелс, 
ас1 1)епер1асИшт истог еавјета.



учитељице. као наставнице и васнитате.Ђ- 
|.е доводи нас на ту мисао, да за пастав- 
нички рад треба нриродног дара, и да је 
номеиута госпођа рођена за тај свети и 
)зви1нени позив учитељски и за н> нриро- 
дом обдарена.

Сад у иочетку идуће 1897 годнне на- 
вршује се двадестпетогодишњица настав- 
пичког рада иоменуте госпође учитељице 
-— нрве у нашој отаџбини ; а тако исто н 
двадестпетогодпшњица прве женске основ- 
ге школе у Црној Гори на Цетињу — у 
нашој престолници. Надати се је, да ће се 
ова двадеспетогодишњица ирославити на 
достојан начин у ночетку идуће 1897 год. 
Наша је мишљење, да прослава ова 'буде 
заједно и школи п њеној учитељици, и то 
на дан Св. Саве — дан славе свију срп- 
скијех школа.

Ц е т и њ е, 20 новембра 1890 год.
М. Ђ. учитељ.

(Новгородска изложба) дала нам је 
прилике да видимо, како је његовање сла- 
г.енске мисли у оиће међу свима нама 
грло слабо развијено. Доказ је томе што 
еу се Славени врло слабо одазвали на ову 
I зложбу, а ово је била ријетка прилика 
|.а се са саразмјсрно мањим жртвама, могло 
проћи по Русији. Те кад ту чињеницу 
иосмотримо, чулновато нам изелсда тај 
сеиаратизам и из њега би могли иовући 
консеквенције да славенска идеја не стоји 
на крилима бујног одушевљења, него да 
ју нека потајна унилост етеже у окове 
уског родољубља па чак и пуке себично- 
<ти. Н.1 досга смета томе и та околност 
што немамо једног међуславенског језика, 
че не можемо да сс разумијемо. Дође пје- 
г.ачко срнско друштво, сретоше се браћа, 
ал се нијесмо разумјели како треба, јер није 
доста да брат с братом измијени мисли, 
само у најужем ирограму конверзације. 
Требало би ту нечег стварнијег. Требало 
би ту братског договора и споразума. Иа 
та незгода у ненознавању језика, иовлачи 
за ксобом и друге посљедице, а наиме, 
иенознавање једних и других у књизи, 
пјесмн и вјештичи. Та Србн су дивно ије 
г.али, а Хрвати красно свирали, али их 
браћа Руси нијесу могли задовољити са 
одзивом у оиакој мјери, како је могло 
бнти. Ио овом носљедњом сметала је и та 
околност што је Петроград у љето, тако 
рећи празан. Зима п нрољеће то је доба 
;:а нјевањо у Петрограду. Та Жарко Савић 
је дпвно пјевао, алн иггета што врпјсме 
пије било згодно. А ево сад је дошао ова- 
мо Чех Андржпчек да нокаже своју умјет 
пост, и могли би всћ нанријед рећи да ће 
красан усијех постићи. Но ми држнмо да 
ће у будућности Срби вишо назити на 
го, да их не затече онет каква згодна 
нрилика неснремне. Друга славенска браћа 
су више освјегљала себи образ, тако је 
је био овдје ; Словенац Горуа, Чех Скреј- 
п овски, уредиик „Словенског Свијета" 
Хусак а бил<> их је ио свој прилици још 
и више. Истина да је у Русијп завладао 
у овај мах јавним мњењем другн правац, 
али то је сасвим природно, јер се тичо 
просвјете која као обратна тачка задр- 
жава на себи заинтересоваиост сваког 
образованог Руса, те но томе је разумљн- 
во, што је баш за овај мах славенско 
питање мало у страни. Но иојави тој што

се евугдје онажа тсжња иросвјетн и обра- 
зовању како интелигентних слојева тако 
и народа, можемо се као њихова славен 
ска браћа у пуној мјери радовати. Јер и 
ако су Срби од Ру< а геогриФски удаљени, 
н ако се не нознајемо онако и онолико 
колнко би требало, инак смо браћа, а крв 
није вода.

Из Нов сад. „Раставе."

ДОБРОТВОРИМА СРПСТВА

и
СВЕТОГ ПРАВОСЛАВЉА

Иомогнвмо један другом, 
па ће свима Бог

Народна ријеч.

Мигровица је жнва, напредна и нај 
љепша варошица у Косовском вилајету 
простране Турске Царевине. Налази се 
на завршетку Косова ноља, баш на )шћу 
Ситнице у Ибар, а испод шиљастог брда 
Звечана, којп својом појавом, међу осталим 
брдима око њега, даје величанствену и 
врло романтнчну елику, што особити изглед 
даје Митровици. Овдје се свршава и жеље 
зничка пруга Сконље—Мнтровица, а то 
опет даје овој варошици особиту живост, 
којом се ријетко која варош у нашем крају 
одликује.

Но овој дивној и тако напредној 
вароши једно само не достаје, а то је — 
црква, што велики уштрб причињава ми- 
тровачким Србима. Нека ирло.мала црквица, 
удешена од веће старе и ниске куће, слу- 
жила је доста година мјесто цркве.

Ова црчвица носи име „храм Св. 
Саве,“ на ће нрсма томс. то име носити и 
нова црква у Митровици. Зидање нове 
цркве Митровчани јпш одавна намјеравају 
да отночну, па дан за даном остаде то 
тако до данас. Па нијесу ни чекали узалуд, 
јер ето дочекаше срећан час, да Његово 
Високонреосвештенство, наш омиљенп ар- 
хинастир г. Диоиисије удари камен теме- 
љац новој цркви — храму Св. Саве, првог 
архијенискоиа и ироеветител>а Сриског. 
Он је то извршио иа врло свечан начин у 
недјељу, 4-ог августа, у нрисуству овд. 
кајмакама, идаремеџлиса, беледије реиза, 
заступника војног команданта и још неко- 
лико угледних мусулмана овдашњих, овд. 
српско православне општине и многоброј- 
н<»г народа обојега иола одавдо п из око- 
лине.

Фермзн (царска дозвола) за ову 
цркву извађен је још ирије 25 година, алн 
Митровчанп због сиротиње нијесу се могли 
ријешити да отиочну зидање цркве, која 
је требала нрва да нонесе нме „Храм Св. 
Саве.“ Па и сад се они не уздају само у 
себе, већ ослањајући се и уздајући се у 
добротворе св. нравославља, очекују помоћ 
нз цијелога Српства.

Надамо се, да ће овај нозив одјекну- 
тн кроз срце свпју ]> >дољуба и нобудити 
нх да на.м пгго ирије иритекну у номоћ за 
ову богоугодну ствар.

Молимо дакле сво нријатеље и родо- 
љубе, да се својски заузму п порадо на 
ирикупљање добровољних ирилога за знда- 
ње наше нове цркве. Ми иоуздано очеку 
јемо помоћ. с том надом смо и иочели 
овај тежак посао у славу Бога и у здрав 
ље Његов. Величанства Султана Абдул- 
Хамида Хана II.

Добровољни прнлози могу битн у 
новиу и у одјелу црквеном.

Имена ирилагача записиваће се у 
нарочиту књигу (која ће се чуватп у 
цркви) и номињати при св. служби а и 
јавна благодарност упутиће се такође 
штедрим приложнкцима.

Новац ће се слати на адрес.у : пред 
сједнику општнне г. Јовану Симићу, иро- 
тојсреју у Митровнци.

Моле се уредништва свих срнских 
листова, да ово нрештамиају.

У М и т р о в и ц и, 6 августа 1896.
0 д б о р

за видање нове цркве.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 22 новебмра.

(С Двора.) Његово Внеочанство 
Господар повратио се с Крушевца 
оноиадне.

(Личне вијести.) Његова преуз- 
вишеност г. Мараиз Кастелбјанко, кра- 
љевеко-нталијански изваиреднп посла 
иик п опуномођепп мнниетар при Кп>а- 
жевском Двору стпгао је иа Цетиње 
у српједу. — Г. Ђ. М. Станојевнћ, 
ироФесор у Великој Школн у Виогра- 
ду, одио је научном сврхом до Мораче 
и Колашпна, /и јучер је отпутовао у 
Бпоград. Прпје поласка имао је част 
да буде нозван у Двор на објед, п 
Његово Височанство Господар одли 
ковао је г. Станојевића Ш нјем сте- 
иеном Даиилова реда.

(Одликовања) Његово Внсочан- 
ство Го подар нзволно је одликоватп 
г. Гајмопда Гатн, ћ. кр. мајора ије- 
шадије Ш-ијем стененом Данилова 
реда.

(Из дјевојачког института) Јучер 
јеМарнј кп ппетптут славпо храм своје 
капеле Ваведеиије. Поелије литургнје 
бпло је благодареније п многољествнје. 
Нрисутни су билп Њих°ва Височан тва 
са свом Својом Свијетлом ДјецоМ. По- 
слије богослужеља Њезино Височанство 
Књагпња Милена раздавала је у велп 
кој дворани ученпцама паграде заслу- 
жене прошле годпне. Прије раздавања 
нитомице су отпјевале црногоре.ку хи- 
мпу, а послије раздавања руску химпу. 
ЈВнхова Височапства су пзволила мило 
стиво ословптп многе ннтомнцс. На ову 
свечаност бпло је нозване господе из 
вншнјех кругова, као п родител.и ии- 
томица. У вечер јебпла всчера, иа ко- 
јој су била по вана еамо лпца, к<»ја раде 
у заводу. По векрп је слиједила за- 
бава, иа којој су учествовале и бнвше 
пптомице овога завода, које жнве на 
Цетнњу.

(Војничко вјежвање.) Први бата- 
љон наше нове стајаће војске, који 
довршује свој р«к учења, јучер у ју- 
гро прпје зоре одмарширао је на Ње- 
гуше са музнком, одакле је ио окодини 
вас дан маневрирао под зановједи Њ. 
В. Књаза Данпла, свог главног запо- 
вједника. Маневре еу се пајправнлније 
развпјале, при којијема су нашн млади 
војници показали уз старе ратннчке 
врлпне црногорске лијепи успјех у 
новој иауцн. Вратнли су се епноћ у 
мрак и деФилирали иепред Дпора, уз 
свпрање ев<>је музаке.

Пишу нам из Котора:
Пј)н великој воденој ионлави, која је 

била 28 нр. мј., био је сљедећи случа ■; >и 
заслужује похвале, те ви га еаопштавамо’ 
11<>ц Шоши Скадраннн, који етанујо од 
назад 10 година на Цетиње, био је реч-е 
ног дана у Шкаљаре, и гледајући како 
вода еилном брзином носи све што нађе, 
угледа ђе вода ухвати једну жену Из Шка- 
љара, њезиног сина, и једну ђевојку ието 
из Шкаљара. Н<<ц жино им новика, да се 
уфате један за другога, па иетрча из куће 
и пегледајући која му опасност животу 
пријетп, скочи жпво у воду, те ухвати све 
три особе, које, па 50 метара даљине — бо- 
рећи се са брзином и дубином воде, — 
ерстно извуче на крај.

Пошто је Ноц ове избавио од очи- 
гледне смрти, углсда ђе вода понеее једну 
жену из Грбља, коју, ирн свему што је 
био уморен од нрвог силног напора, уз 
нрииомоћ његовог момка Милуна Куча, — 
сретно избави н искочи из воде дочекан 
најодушевљеније <>д нрисутног многог на 
рода, који се био скупио <>к<> воде и гледао 
овај страшни нризор који је сретно испао 
на пнхвалу Ноца Шоше.

Прнмамо из Дровњака:
Анто Косић, каваз гоенодина министра 

француеког на Цетињу. био је на осуству 
у своје родно мјесто у Шаранце. 11 при 
његову новратку идући нреко Језера, за 
Шавнике био је придоцнио и уљегао у 
мрклу ноћ јашућп на коња; сам је ишао 
II нут у иомрчину НЗГубиО 0Д СИЛН0Г8 СНИ- 
јега п страшне мећаве. И тако лутајући 
намете с коњем и пјешачењем нродирући, 
елучи га намјера на једну залуталу и нолу 
мртву и онијсмјелу женску главу, снаху 
Вожа Крстанћа нз села Комарнице, која је 
иоеила па своја лсђа тромЈесечио дијете 
мушко у колијевци, еконм је била скоро 
при умору. Кад је Косић наишао у помр- 
чнпу на овс двпје жертве, коња је свога 
напуштио, дијето је и колијевку с леђа 
матере му скииуо и са себе свој огртач 
скинуо п нод једну руку колијевку с дје- 
тетом нригрчио, а другом руком полу 
емрзлуту мате|> тсглио, без и еам да је 
знао куд лута,и та је паника трајала тако 
до два часа но поноћи ; нуцаве леворвера, 
витезањем да ко чује, еве то помогло није. 
Докле га ировиђење божије п елучај не 
наведе на један затворени савардан, те 
ови нохвале достојни момак разби врата

Ту су казан осуеили и његови савре- 
меници, п у њој еу увидјели страшљиву 
нокорност нрема Султану, који изгледаше 
да је тражи, као јамство добријех .односа 
га републиком. И то се догоди, вели Ма- 
ран Сануто, „јер није било мило Гоеноди- 
пу Турчину, да овај, који је бпо његов 
роб и бунтовник, буде толико чашћен од 
ренублике, или због другог узрока, којије 
био тајан.“

Вила су прошла два мјесеца од како 
је бно уапшен, када Књаз Ђорђе цокуша, 
да утече из Торезеле, и да нређо у Далма 
цију, да види своју отаџбину.

Прнлике, у којијема је учпњен онај 
нокушај, драматички је описао Сануто у 
својијем Дијарима и Малипјеро у евојијем 
Аналнма ; одкуда се види да јо тај елучај 
црногорског књаза јако дирао срце и машту 
еавременика и нриЈатеља, што је имао у 
Млецима.

У Торезели Црнојевић је имао два 
стражзра, којијема је повезао руке наоиа 
ко, па се укрца у једну барку, н тиснуо 
од краја, гдје се нреобуче у хаљине ®ра- 
гареке сн. Зане Иола. Али г.< уиознаде 
неки Пикола де Видал, зановједипк Ие 1а 
јЈгавба, који га заустави, у часу кад је 
кретао нут Сења.

Тај неуспјели нокушај погорша стање 
књаза Црнојввећа, којега затворише у 
Сатсга <1а 1огтепИ, за осам дана па онет 
би одвсден с добром пратњом у Торезеле, 
гдје је био нод двоструком сгражом.

Коњица <>д двјести Црногораца нод 
Пизом била је распаштена, и тијем се, за 
час, нрекидс она веза што спајаше у рату 
оружје зетско н млетачко.

*» *
Поељедице оне нонустљиве ноли- 

'гнке према Турској, којс су всћ Црио- 
јевићу доииј' ле удаљењс из в»јскс, нијсеу 
много касннлс.

Разуздани валови тирски поилавише 
горе изнад Котора. Сенатустрављен, нозва 
Франа Ћикоњу, проведитора котореког, да 
се с њим договори односно ратовања и 
савеза. И Ћикоња |>ече у једној бесједи у 
сенату: „Пазите на становнике Црне Горс 
и најмите их и војску, јер је Ттурчин близу 
Котора, због Црнојевнћа.“ (МалинЈеро.)

Сенат прнхвати савјст свог нроведи- 
тора ; тако се ђорђе Црнојевпћ ослободи 
тамнице, и доби допуштсњс, да пође у 
Алесандрију код свог сродника Константи- 
на Арванпта који се одавна заузимао код 
Краља УШ.ради да да еенат нусти на сло- 
боду Црнојевића, и да му се поврати она 
сјајна нратља коњаника, којима су се то- 
лико дивили по опкони.ма млетачкијем, због 
љепоте и богаства њихове грчке ношње.

Заузнмања Француског краља нађоше 
готов сенат, који је бпо разумио савјет 
Ћнкоњс, те увидио своју заблуду. Тако 
нареди, да се црногорска чета иреустроји, 
иод вођством Цриојевића ; н умножи ;е до 
т|)исто војннка.

Вио је новембар 1498. Из Котора 
вијести долажаху о походу Станка Црноје 
вића нут Јсдрене, и о нонретнма Султана 
Вајазита II, који су више нријетили ; док 
скадареки санџак са нриеташама из Арба- 
није и Црие Горе, као предстража турске 
војеке, наиадаше млетачке колоније.

Страх се повећа када турско бро 
довље, у прољсће сл>едсћс године, дође у 
јонско морс, противу ког иохита млетачко 
под унравом Аитонија Гримапа. Припре- 
маше се велнки рат, кад Књаз Црнојевић 
добн доиуштење, да осгави М 1етке, и до- 
шавши у Котор, „отолен се нонуди реиу- 
блицп, да распали огањ у Турској, и да 
скуни велику војску у Црној Гори.“

Алаиз Сагудипо дшнввши из Цари- 
града у Оцињ, отолен јављаше се-

нату : „да би добро било иоел.гги у Котој) 
Ђорђа Црнојевића, јер би он зпвладио у 
Црној Гори, и да то одма буде.“

Млетачкоме тајнику одзиваше ее ирове- 
дитур Франо Кверини... „Грбљани и Цр- 
ногорци, он је писао, ионудили су сс да 
дођу нод нашу владу, тражећн једнога 
главара и што им треба да ее могу дј^жати... 
и нослао сам им муниције..."

Црна Гора нуђаше цвнјет своје вој 
ске Млецима, хоћаше да усгане, и да по 
зове у своје крило жуђенога ослободноца, 
Књаза Ђорђа Цриојевића.

Ренублика нристаде. Рат с Туреком 
био је одлучен. Наредба је била послана 
у Котор, да се најме Грбљани и Црно- 
1'орци, условима, које нађе за добре про 
ведитор.

Копцем августа 1499 Ферпзбег пз 
Скадра удари на Оцињ са четири етотнне 
нјешака и толико коњаника. Оцињ су б,)п 
инлп стотина страдиота Арбанаса, којп су 
били нојачани Црногорцима ; и одбилн еу 
јуначки наиа 1«ј, те непријатељ остави ту 
четрдесет мртвијех. Тај усијех охрабри 
Зећане, и ули им н<>ве наде.

Књаз Ђорђе Црнојевић би<> ее иов|>а- 
тио у Црну Гору, и његова нојава изгле- 
даше Јамство нобједе.

*
» »

У то доба Ђорђе Црнојевић оставља 
Црну Гору и ирелази у Турску. У нокем 
бру 1499 дође глас еенату „како је Ђорђе 
Црнојевић, нробучен од калуђера, утекао 
к Турчину“, што Марпн Сануто биљежи <■ 
овом меланхоличиом примједбом, „н тако 
је ношао, ношто се пије хтЈело дати црно- 
горцима начнна пом<<ћи“.

Књаз Црнојевић ирође као сјенка кр<>з 
Арбанију. ношто се задржао мало у Скадру, 
као гост Фериебега, на обали језера, о ком 
еу сс огледале високе куле бијелог јКаб

љака. А 17 марта 1500 етиже у Цариград 
„добро иомнлован од Турчина“. Султан му 
даде владање на Году, па у Анат»лији, и 
одреди му нлату двајест и пет ил.ада аснрт, 
што чини три иљаде лира.

Ђорђе Црнојевнћ хтио је да нрибере 
наељедетво Ђорђа Кастриота,Јфаброг вла- 
даоца Арбаније н Енира, и да стегне везе 
оног нрирод ог савеза, у ком је Зета била 
средиште, гдје одсијевају мирне воде Ска- 
дарског језера. Он шћаше н|>есадити на 
Цетиње цвијег италијааске културе, и ра- 
ширити је ио Црној Гори.

Али пе нађе одзива у земљи, или 
прије не нма ностојанетва нити обсћане 
номоћи републике, која со колебала изме 
ђи Истока и Занада.

II тако, у развалинама онога идеал 
нога свнјета, што му је душу заносио, 
Ђо|)ђс Цриојевић иретиостави напустити 
жену и дјецу, и н<<ћи у прогонство, неголи 
међу својијем нроводити јадан живот, бел 
икакве наде.

За то би бнл<> трудно изрећи еуд 
над Црнојенпћсм. Он је у М.к цима иро 
виједао <>не ир.шне, шт» расиаљују луше 
зетскнјех ратника, и њима основа савез 
између рспублпке п Ц|>не Г»ре ; д<ж је } 
отаџбиии хтно завссти нову културу, која 
је била у Италнји.

Књаз Ђорђијс умрнјс у прогонству 
у М:п<>ј Азпји, око 1520, а њег<'В<>ј женп 
и дјсцц сснат одрсдп шсздесет дуката на 
годину, а кашње началсгво у Торснова.

----------------------- -



и ватру укреса, те огрија, раскрави и спасе 
ове обије иолу умрле жертве, које је тек 
сјутри дан с тешком муком допратио до 
неки чобана ; и свога коња неповредна 
нашао. Рађали се у Српству момци при- 
мјера његовог.

П. Л. Ђуровић.

(Цетињска Читаоница.) Госнодин Павле 
Аиолоновић Ровински в а з д а ш њ и п р и- 
ј а т е љ и један између н а ј р е в н о с н и- 
ј и х чланова Цетињске Читаонице даровао 
јој је 80 одабраних књига, на чему Управа 
Читаонице у име свега Друштв , изјављује 
г. Ровинском јавно признање и захвалност 
своју као Друштвсном Добротвору.

(Из ПрогоновиЂа) добили смо извјешће 
да се 5 овога мјесеца у вјечност преселио 
унук кнеза Рогана, брат митронолита Ила- 
риона, а отац нашега народног нјесника 
Радоја Рогановића Живко Јовов Ро- 
гановић у8б години свога живота, који 
је био добар и поштен Црногорац.

Вог му дао рајско насеље !

(Из КолашинаЈ Јављају да се 15 т. м. 
у вјечност нреселио парох Међурјечки 
М и л о ш Јовановић један између нај 
ревњивијех напшјех свештеника, који је 
новјереиу свештеничку дужност савјестно 
и тачно обављао.

(Одвор у помоЂ) иострадалијех 
нашијех к, ајева од иоилава до.тавио 
нам је сљедећи наставак сниска прн-
лога :

фор. новч.
Њеаино Краљевско Впсочаистно 

Књагиња Нануљска Јелена . .

Његово Високопреосвештенсгво Г.
Митрон. Аџн Сава Косановић 1000 —

Министар Правде г. Др. В. Вогишић 60 — 
Г. Др. Рако Калуђеровић . . . 30 —
Г. Др. Лујо конте Војновић . . 20 —
Г. Михајло 'Куковић трговац из

Дубровника...................................... 20 —
I'. Дамјан Скочић из Шибеника . 10 —
Г. Др. Вратислав Черни из златиог

Прага...................................................10 —
Мадама Енеско.................................... 10 —
Г. Никола Кашиковић урсдник Вос.

Впле.................................................... 10 —
Г. Ђорђија Жуткић из Котора . 10 —
Г. Ком. Јанко Вукотић . ... 15 —
Г. Кап. Машан Божовић .... 10 —
Г. Каи. Милош Радовић .... 10 —
Г. Кап. Иво Ђуровић .... 10 —
Г. Каи. Милутин Николић ... 10 —
Г. Др. Новица Ковачевић ... 10 —
Г. Канел. Ф. Вимер.....................10 —
Г. Инж. Аидрија Гадовић ... 5 —
Г. Поручик Илија Војовић ... 5 —
Г. Поручпк Ананије Милачић . . 5 —
Г. Поручпк Томаш Павловић . . 5 —
Г. Поручик Стево Јовићевпћ . . 5 —
Бат. Ађугант г. Павле Пламепац 5 — 
Бат. Ађутант г. Никола Митровић 5 — 
Г. Норучик Јован Већнр ... 5 —
Г. Поручпк Гадован Вешовић . . 5 —
Г. Поручик Милутин Вучинић . 5 —
Г. Андро Ш. Милић из Котора . 5 —
Г. Шниро Јовановић из Котора . 5 —
Г. Томо Копач Двор. Пећар . . 5 —
Г. Живко Драговић......................4 —
Г. Шпиро Милић........................... 4 —
Госнођица Јоке Татар .... 4 —
Г. Петар Милић........................... 3 —
Г. Ђура Шоћ.................................3 —
Г. Пашко Кока.................................3 —
Г. Никола Јовановић...................... 3 —
Г. Илија Вулетић............................3 —
Г. Павле Вуисић........................... 3 —
Г. Милош Марковић...................... 3 —
Г. Зео Кодели.................................3 —
Г. Славо Гамадановић .... 3 —
Г. Перо Мартиновић...................... 3 —
Г. Атанае Златар........................... 3 —
Г. Гамо Мартиновић ..... 3 —
Г. Мићо Ђурашковић .... 2 —
Г. Саво Јаблан.................................2 —
Г. Лука Вукмировић...................... 2 —
Г. Плија Вицковић ............................2 —
Г. Вожо Ђурашковић .... 2 —
Г. Браћа Вуићи............................2 50
Г. Ђорђија Гадуловић .... 2 —
Г. Алекеандар Гарџола .... 2 —
Г. Браћа Шоши.................................2 —
Г. Шабо Сератлић . , . . . 2 —
Г. Лука Б. Мартиновић .... 2 —
Г. Саво Гадоннћ........................... 2 —
Г. Јово Поиовић...........................2 —
Г. Марко Бојовић........................... 2 —
Г. Нешо Ивановић...........................2 —
Г. Марко Шпадијер...................... 2 —
Г. Вуко Ј. Мартиновић .... 2 —
Г. Јово 'Келовнћ........................... 2 —
Г. Никола II. Матановић ... 2 —
Г. Мило В. Мартиновић .... 2 —
Г. Неђељко Мандић...................... 2 —
Г. Јован Голубовић...........................2 —
Г. Ђуро Шпадијер..........................2 —
Г. Никола Шиадијер...................... 2 —
Г. Бешо Стијочић...............................2 —
Г. Мићо Варовић...............................2 —
Г. Марко Томовић....................... 2 —

Г. Перо Л. Иванишевић .... 2 -
р. Томо М. Мартиновић . . . 2 —
Г. Перо Јововић .......................... 2 -
р. Зсф Ашта..................................... 1 50
Р. Јово Косић................................ 1 50
Г. Тодор Вучш ић.......................... 1 50
Г. Никола Гули ............................... 1 50
Г. Лазо Поковић.......................... 1 50
Г. Митар Ђуришић..................... 1 50
Г. Филин Симони.......................... 1 —
Г. Рието Билановић ..................... 1 —
Г. Вожо Ћићуп............................... 1 —
Г. Мијат Мијатовић..................... 1 —
Г. Јако Симони ................................ 1 —
Г. Ристо Шијановић..................... 1 —
Г. Јован Скадранин ..................... 1 —
Г. Стеван Вујошевић..................... 1 —
Г. Ноц Шестани.......................... 1 —
Г. Ристо Таминџић ..................... 1 —
Г. Дамјан Мариновић..................... 1 —
Г. Рието Врањеш.......................... 1 -
Г. Мило Милетић.......................... 1 —
Г. Перо В. Мартиновић .... 1 —
Г. Лазар Симони .......................... 1 -
Г. Живко Билановић..................... 1 —
Г. Новак Бурић ................................ 1 —
Г. Том Маља................................ 1 -
Госпођа Ивана Никичина . . . 1 —
Г. Браћа Мемедовић..................... 1 -
Г. Нико П. Мартиновић .... 1 —
Г. Зеко Зорић ................................ 1 —
Г. Матија Шеетани..................... 1 —
Г. Антон Раинваин ..................... 1 50
Г. Васиљак Теодоридес .... 1 -
Г. Тимотије Гаговић , . . . . 1 -
Г. Обрен Стевановић ..................... 1 —
Г. Томо Стевановић ..................... 1 —
Г. Перо Тановић ...... 1 —
Г. Јован Ђеминовић..................... 1 —
Г. Милош Стјеиановић .... 1 —
Г. Нико А. Јовићевић .... 1 -
Г. Милош Космајац..................... 1 —
Госнођа Јове Јовова ..................... 1 -
Г. Роко Кромић............................... 1 —
Г. Ноц Гока..................................... — 50
Г. Јован Драгутиновић .... - 50
Г. Филип Бижи................................ — 50
Г. Илија Џањевић.......................... - 30
Г. Гега Моргега.......................... — 30

Свота скуиљенијех прилога износила је
у ирошлом броји руб. 3050 и ф. 5644 и 90 н.

Свега 3050 руб. 5000 Фран. и ф. 7120 —

(У Српску Књижевну Задругу)
код подиисатог обновили су уинс и по- 
ложили улоге још н ова господа:

0 с н и в а ч и : г. војвода Гавро Ву- 
ковић мин. сиољних нослова, г. војвода П. 
Пламенац мин. војни, г. Нико Матановић 
мин. Финансије, г. Обрен Ииковић окр. ка 
нетан, г. Мплан Никовић официр и заст. 
капетана, г. Шако Филиновић шеФ телегр. 
штације цетињске, ђевојачки Институт Ца 
рицо Марнје, г. Мина Радонић трг. с Ан- 
дријевице п Л. Томановић уредник „Гласа 
Црногорца“.

У л а г а ч и : г. Ђуро Андрић с Ње- 
гуша (ноложио унлату и за нрва 4 кола 
издања Задругиних), г. Јаков Ненадовић 
Ваљевац, г. Алекса Мартиновић нитомац 
црпогорски у Цариграду, г. Радован Кр'у- 
шевац и г. Вуф Леиетић гимназист.

Г. г. задругари нек изволе иохитати 
с унлатом, јер јо рок упису до конца 
овог мјесеца, а послијо се може уписивати 
само као н р е т н л а т н и к , без нрава 
редовних чланова, нити ће моћи бити 
уведени у год. списак задругара, који за- 
доцне с улогом.

П. М. Поповић.

РА3 11Е БИЉЕШКЕ.

(Нападпј на призренског митропо- 
лнта Дионнеијл.) У биоградскијем листо- 
вима читамо : Прошлог мјесеца нутовао је 
митрополит да нрегледа неко од иарохија и 
у том нуту задржао се у Пријеиољу неко 
лико дана, гдје је одсио у кући нријенољ- 
ског ироте. У иредсобљу до митронолито- 
ве собе горела је иреко ноћ свијетиљка, 
а зликовац је ушао кроз ирозорчић у ход- 
ник и тражио митроиолита ио собама. Кад 
је дошао у иредсобље отвори врата која 
су водила у мигрополитову еобу. Како је 
нагло продрла свјетлост до митроиолита, 
он се нробуди и спази на врати човјека 
са ножем у руци и у два маха иовиче 
му : „Ко еи ти ?“ Злнковац се није надао 
да ће митронолита иробудити, те се зау- 
стави на врати, а кад мигрополит и ио 
трећи иут повиче : „Ко си ти ?а Зликовац 
се повуче натраг у иредсобље и прнтвори 
врата за собом, те га нестане. Митрополит 
није смио, да иде за њим јер није имао 
оружје ири руци, него је за час застао 
изненађен, а но томе истрчи на врата и 
викне гаваза, на што овај истрчи а с њим 
и ђакон и нрота и његов брат учитељ, и 
нотрче да нађу зликовца, али је овај био 
већ утекао.

(См,»т од муве.) пСрбобран“ доноси 
у своме најновијем броју ову биљешку: 
Јустин Коњовпћ, велико-иосједник и инжи- 
њер у Сомбору, преминуо је тамо 21 окг. 
у 61 години свога живота. Покојника је

ујела на врату м у в а, и нослије 10 дана 
појавили су се знаци тровања крви, те је 
он дваназстога дана у великим мукама 
издануо. Покојник је био члан српских 

■ народних сабора и члан еаборскога одбора, 
те је узимао живога удЈела у народним 
стварима. Лака му земља. —

ТЕ.1ЕГР 11111 ..1ЖЧК0Г 1.0Р. БНРГ.
БУКАРЕШТ, 16 новембра. — 

Парламенат отворен је престонијем го- 
вором. у ком се иетичу одлични одноеи 
са свијема државама, што свједочи 
топли дочек Престолонасљедника у 
Москви и посјете Аустроугарског Цара 
п Србијског Краља у Букарешту, као 
и усиостављање нормалнијех одноеа 
са Грчком.

РИМ, 16 новембра. — Краљ Ср- 
бије с Кра.љем Умбертом присусгвовао 
је сјајној војннчкој смотри п вјежбању. 
Но иодне је Краљ Умберто са минп 
стрима исиратио иа жељезницу Краља 
Александра, који је отнутовао у Напуљ. 
Краљевп су ее на раетапку нољубилн.

АТИНА, 19 новембра. — Уељед 
великијех киша ријеке Илисус п Ка- 
Фирије учнниле еу велчке штете. Било 
је 70 људскијех жргава. Комуннкација 
између Атине п Пиреа нрекинута.

ЦАРИРРАД, 17 новембра. — 
По) та је изјавпла да миеија Сагденниа 
на Кретп није ноличичка него војничка 
адмипистративпа, који ће замијениги 
болееног војничког заповједника.

АТИНА, 18 новенбра. — Коми 
сија за реорганизацију жандармарнје 
приспјела је у Канеју.

СОФИЈА, 18 иовембра. — Књаз 
' је прпмио оставку Петрова н иаиме- 
1 новао га генералом у рееерви.

РИМ, 19 повембра. — Камара је 
отворена. Рудини поднио је предлог 
за апанаж Црестолонасљедника мили- 

I он лпра, коју ћз евоту Краљ намирити 
| држа.шој ризници од своје цивилне 
' лпсл". Блада је подннјела гакођер бу- 
1 џет н предлог за рсорганизацију војске.

СОФИЈА, 18 новембра. — Ива- 
! иов је ирп фемено постављеп за мн- 
! ниетра рата. Изабрани еу у народном 

сабрању еви министри, а ниједан вођа 
онозиције. У новом сабрању биће у 
све дчадесет опозионалаца.

ЛОНДОН, 19 новембра. — Из 
Цариграда саонштанају „Тајмсу“ иот- 

I пун еноразум држава еа Руспјом ире- 
1 ма Порти.

БУКАРЕШТ, 20 новембра. — 
Мнпистарство дало је оставку. Пре- 
сједник камаре Аурелијан саставиће 

! ново мпннетаретво.
РИМ, 20 новембра. — Имбрн- 

јани одобрава уговор мнра са Абиси- 
нијом, и тражн да се сасвијем наиу- 
сти Ернтреа. Рудчни је изјавио, да 
Еритреа треба да се претзори иосте- 
иено из војипчке колоније у тргова- 
чку, уз бурно одобравање камаре. На 
интернелацију Франкетија о афричкои 
пнтању, Рудини је ставио ппгаље но- 
вјерења. Имбријани је иоднио предлог 
о тоталном напуштању колоннје. Прн 
гласовању иоименнце нпје био прису- 
тан број легални заступника.

БУДАПЕШТ, 21 новембра. — 
На интерпелацију о међународној еи- 
иуацнји, о којој пргстони говор не 
говори нишга, БанФИ је одговорио 
да огкриће уговора њемачко-руског 
нема никаква уилпва на данашњу ио 
лптнку.

КАЈИРО, 21 новембра. — При- 
зивни суд осудио је егииатску владу 
да иснлатн касн државнијех дугова 
50000 лпра, што је узела за поход на 
Донголу.

ЦАРИГРАД, 22 новембра. — Ми- 
ннстар Србије учпнпо је корак иро- 
тив наименовања владике Амвросија 
у Скопљу.

БИОГРАД, 22 новембра. — Срп- 
еко стаиовннштво скопљанско ннје да- 
ло владицн Амвросију да заузме мп 
тронолнтски дом. Вл ^дика је иотражио 
помоћ од валије, који је одговорно да 
ннје на то опуномећен. Тада владика 
даде запечатнтн врата од цркве, да се

ие служи на словенском језику. Народ 
је отворио врата и служба је свршева.

ПЕТРОГРАД, 22 новембра. — 
„Руска Агенција“ саопштава, да Ру. 
сија н Фрапцуека у источном питању 
раде у споразуму са осталнјем држа- 
вама.

БУКУРЕШТ, 23 новембра. — 
Ниво мпннетаретво нриказало се ка- 
мари еа изјавом, да ће наставпти про- 
грам етранке либералне.

К Њ И Ж Е В Н И 0 Г Л А С.

Изпшчо је из штампе дјело:
Индијске пјесме

Књигч првп

Р А М 0
н р е в е о

Симо Поповић
Цетиње, Држивна Штампарији 1896.

Цијена 80 новч.
Може се добити у Котору код 

Књ. Црног. агента г. Петра Рамадано- 
вића и у књижари Државне Штампа- 

I рије на Цетињу,

!
I

Наш никад неирежаљени брат, стриц
I и ђед

СТИЈЕПО ЂУРОВ ТОМАШЕВИЋ

I
I

I

пселије кратког боловања у својој 60-тој 
години иреминуо је па Лучин.дан 18 окто 
бра а сахрањен ејутрадан иред еаборном 
црквом св. Апостолом Томом уз много- 
бројно саучешће народа из племена Врчела 
и из других племена Црмничких.

Покојник је поболијевао од ране коју 
је добио на Сађанцу 1862 године, али жи- 
већи задовољно у својој породици лако 
нодносашс болово док га иазад 3 године 
неаадеси велика несрећа те изгуби свога 
јединца сина Нва ; те од тада све до своје 
смрти провађаше тужне дане које му је 
и смрт ускорило — то ето данас његово 
нзмучеио тијело ночива у гробу поред 
кости свога сина.

Покојник је био храбри војник у ра- 
товима, добар и омиљен друг у друиггву, 
вјеран и уздан брат и иријатељ.

За његову храброст у рату 1862 го- 
дине одликован је златном медаљом Милоша 
Обилића и сребрном медаљом Књаза Ни- 
коле, а за потоње ратове храбром меда- 
љом и споменицама Црногорском и Руском.

У покојнику изгубило је нлеме јед- 
нога од својих старијих бораца, онштина 
свога брижљивога члана, пријатељи свога 
доброга пријатеља, а браство своју братску 
узданицу.

На огњишту иокојникову остала је 
тужна му снаха и једно женско унуче.

Овом нриликом свесрдно захваљамо 
мјесном нароху нопу Јоку Јовачевићу, ноиу 
Ј<>ву Јовановићу и попу Илији Бошковићу. 
Такође свесрдпо захваљамо на многоброј 
ном саучешћу наше браће и нријатеља: 
Глуходољана, Вуковичана и Под1орана; 
браће и пријатеља Томића, Копитовића, 
Јовановића, Гојнића, Вријежана, Иличко- 
вића, Роловића и Поиовпћа.

Особито пак захваљамо нашој браћи 
Бошковићима, Алексићима, Кнежевићима и 
Франовићима, који су на глас смрти покој- 
ннкове сви похитали и неуморно се тру- 
дили да што љепши спровод и ногреб 
покојннков буде. Лака му српска родна 
земља.

Б р ч е л и, 1896. 
20 октобра.

Покојниково ожалошћено браство
Томашевићи.

0 ГЛ А С

21-га новембра у главној улици 
изгубљен је један жеискн сат од црно- 
га челнка с кратком кадевом. К<« би 
га нашао, нека га изволи вратнти за 
прнличну награду г. директору Велике 
Локанде.

Уредник : Др. Л. Томановић Издавалац: Државиа Штампарија. 5' књаж. црн. државној штамиарнји.


